物质的跨膜运输的实例教学设计
伦教中学   吴晓燕
一、教材分析
教材地位及内容
  《物质跨膜运输的实例》是高中生物必修1《分子与细胞》第四章第1节的内容，学习这节书，对学习和理解物质跨膜运输的方式有重要的意义，本节书包括细胞的吸水和失水、物质跨膜运输的其他实例两部分内容。
教学目标 

1、知识方面：分析说明渗透作用发生的条件；理解质壁分离和质壁分离复原的过程；说出植物细胞失水和吸水在实践中的应用 

2、能力方面：培养学生通过观察实验现象得出结论的能力
3、情感态度和价值观方面：培养学生质疑、求实、创新的科学态度和精神；学生在合作的过程中，学会与人交流,尊重他人。 

教学重点、难点
重点：分析说明渗透作用发生的条件；理解质壁分离和质壁分离复原的过程
难点：分析说明渗透作用发生的条件
二、学情分析
  在此之前学生已经学习过细胞膜的结构和功能，具有了一定的基础，能比较容易的理解动物细胞的细胞膜是半透膜，植物细胞的原生质层是半透膜。
  上课班级是学校的C类班，有一部分学生缺乏对学习的主动性和积极性，行为习惯较差，自我意识较弱。
三、教法、学法
教法：问题驱动法   实验教学法 

学法：小组合作法   探究性学习法
四、教学过程
Ⅰ 创设实验情境，导入新课（视频1）
情景1：我们知道，水是活细胞中含量最多的化合物，细胞是如何控制水分子的进出的呢？老师做了这样的一组实验，请大家认真观察。（简述渗透装置，半透膜概念）
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问题1：请你描述看到的实验现象？
学生：B组漏斗液面上升
Ⅱ 演示实验结合多媒体动画，探究渗透作用的原理
情景2：请认真观看渗透作用过程的动画，结合情景1，回答下列问题
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问题1：B组漏斗管内的液面为什么会升高
学生：单位时间内透过鱼鳔的水分子数多于渗出鱼鳔的水分子数量
问题2：C组用一层纱布代替半透膜，漏斗管内的液面还会升高吗？
学生：不会,  因为纱布的孔隙很大,  蔗糖分子也可以自由透过.

问题3：A组烧杯中不是清水，而是同样浓度的蔗糖溶液，请描述你看到的实验现象并分析原因？
学生：鱼鳔两侧溶液的浓度相等时，单位时间内透过鱼鳔的水分子数等于渗出鱼鳔的水分子数量，液面不会升高.

教师归纳讲述：
渗透作用概念，渗透作用结果
问题4：通过观察比较A、B组和A、C组，说出发生渗透作用的两个条件？
学生：一是半透膜；二是半透膜两侧的溶液的浓度差
Ⅲ 通过类比推理的方法，判断动物细胞是否是渗透系统
情景3：回忆水分进出哺乳动物红细胞，制备细胞膜的实验
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问题：如果将图3装置中的漏斗换成细胞还会不会吸水？这样的细胞是否像漏斗一样相当于一个渗透系统，如果是请尝试找出动物细胞发生渗透作用的两个条件？
学生：细胞膜相当于半透膜，细胞膜内外的溶液可以构成浓度差
情景4：请认真观察给出的实验照片，总结动物细胞吸水和失水的条件


问题：请描述a、b、c组红细胞形态的变化，并说出原因？
学生：发生了渗透作用失水和吸水
问题：正常红细胞的血红蛋白会流出细胞外吗？（让学生进一步理解细胞膜具有半透膜的性质）
学生：略
Ⅳ 观看微课，学生示范洋葱装片的制作过程，通过实验，判断植物细胞是否构成渗透系统（视频2）
情境5：阅读课本P61内容并观察图4-2。
问题1：说出植物细胞的各个结构，并找到什么是原生质层
学生：略
情境6：实验探究植物细胞的质壁分离及质壁分离的复原
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问题：根据你看到的实验现象，完成下列表格
	
	中央液泡大小/颜色变化
	原生质层的位置
	细胞大小

	蔗糖溶液
	
	
	

	清水
	
	
	


思考：细胞壁是全透性的，原生质层是否相当于一层半透膜？
Ⅴ 用白萝卜作为实验材料，让学生对细胞渗透作用吸水和失水有一个宏观的认识（视频3）
把一些萝卜条放在清水，一些放入和20%盐水中，这2种萝卜条摸起来有什么区别？水分子的流动方向是怎样的？
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结论：植物细胞跟外界溶液可以构成渗透系统
Ⅵ教师小结（细胞吸水和失水的条件）
	
	渗透装置
	动物细胞
	植物细胞

	吸水和失水原理
	
	
	

	半透膜
	
	
	

	膜两侧的浓度差
	
	
	

	水流动方向最终表现为
	
	
	


Ⅶ 课后延伸
尝试用鸡蛋膜组装渗透系统，进行渗透实验
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Ⅷ 通过练习巩固知识点  练习册P53课堂演练，当堂达标
五、教学反思
  曾有人问我，教学是一门技术，还是一门艺术，对于生物教学而言离不开技术，比如显微镜的使用，各种装片的制作，渗透装置的准备等等实验都离不开技术，但对于C类班（年级400名后）的学生，仅仅有技术不行，他们更需要老师的激励，唤醒和鼓舞，才能慢慢建立起对学习的信心，从这个层面上来说教学是一门艺术，唯有将技术和艺术结合在一起，我们才能把教学做好。
著名科学家戴安邦先生说过；“实验室应该是学生学习的最有效和收获最丰富的场所，培养科学素质，不仅要传授知识，最重要的是发展学生的智力。智力因素包括动手、观测、查阅、记忆、思维、想象、表达七种能力，其中思维是智力因素的核心。上述全部质量因素在实验教学中皆能得到一定的训练，而且非智力因素也与所增长。”通过这种问题驱动的实验教学模式，一方面让老师对学生有一个更为全面的认识，一些平时上课捣蛋，作业不认真做的学生，实验做的格外认真，实验也做的很成功，动手能力很强；另一方面确实达到了激发学生学习的兴趣和积极性，课堂结束后，仍然有一部分学生主动要求留下来继续做实验，力求做的更加完美。C类班学生上完课后从下午5点做到晚修上课，饭都没舍得去吃，这种投入的精神让我感动，也让我认识到开展实验课虽然不容易，但非常的值得。
实验教学说起来简单，但操作起来需消耗大量的时间和精力，看似简单的一个渗透装置，操作起来并不简单，首先是对半透膜的研究到底是用鸡蛋膜、鱼鳔还是猪膀胱膜；其次是长颈漏斗内所装溶液的探究，是用淀粉溶液还是用蔗糖溶液，如果选择蔗糖溶液，多少浓度是最适宜的；最后是对学生的安排，为了避免在实验室出现混乱的局面，事先应该分好小组，小组的每一个成员都必须分工明确，这样才能达到实验教学的目的。
为培养学生的学习兴趣和积极性，在有条件的情况下，问题驱动下的实验教学是个不错的选择。
这节课的不足之处是练习没有时间评讲。
图1 渗透实验


(A、B、C组长颈漏斗中装有等量等浓度的蔗糖溶液，其中A、B组漏斗口外密封上一层鱼鳔，C组漏斗口外密封上一层纱布，A组烧杯内装有的是与漏斗内等浓度的蔗糖溶液，B、C组烧杯内装的是清水；红色标记的是水界面)





图2 渗透现象微观示意图





图3渗透装置
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图4 红细胞用不同溶液处理一段时间后的形态





图 6学生在显微镜底下看到的质壁分离及质壁分离的复原现象


（左图表示蔗糖溶液处理前的细胞，中间表示用0.3g/ml蔗糖溶液处理后的细胞，右图表示用0.3g/ml蔗糖溶液后用清水处理的细胞）














     图7萝卜的吸水和失水


左图是清水，右图是20%的盐水





                     图8鸡蛋膜模拟渗透实验


（1、2组鸡蛋膜内均装有30%的蔗糖溶液，1组烧杯中的是清水，2组烧杯中的是30%蔗糖溶液）








